



一个人改变一种认知,所有后卫都该感谢他

# 范戴克:中后卫也能成标王

本赛季利物浦以30胜7平1负积97分的成绩,遗憾地以联赛亚军收官。这个成绩是欧洲顶级联赛最高分的亚军,利物浦整个赛季22个失球,是五大联赛中丢球数字最少的球队。荷兰中后卫范戴克在这个赛季打出了超级巨星的表现,利物浦的一系列荣誉中,范戴克居功甚伟,因此他也在目前的金球奖投票中仅次于梅西,排名暂时第二。关键的是,梅西已经开始休假,而范戴克还有欧冠冠军等待争取。

刚刚荣膺英超赛季最佳球员的范戴克,或许将会成为利物浦队史上又一传奇巨星,属于他的时代,正在拉开帷幕。

专题策划 郑少山 专题撰文 信息时报记者 白云

## A 英超赛季最佳是中后卫

非常遗憾的,利物浦仅落后曼城1分屈居英超亚军,后防核心范戴克却没有时间去失望。“我认为争冠是很特别的一件事,也是我加盟利物浦的重要原因之一。我们希望这是一切的开始,新赛季我们的表现必须建立在本赛季的基础之上,为了冠军再拼搏一赛季,这就是我们的目标,我已经期待许久了。”

英超最后的冲刺功亏一篑,范戴克说:“说我不失望是骗人的,我们毕竟距离冠军那么近了。这就是足球,我们不停地对曼城施压,但是他们却用最微弱的优势压倒了我们。”

“当然,我会为球队感到自豪,因为在这个赛季我们拿到了97分,这是非常了不起的成绩。”范戴克继续说:“我们还不能泄气,因为在马德里,我们还有最重要的荣誉,也就是欧冠冠军等着我们去争夺。”

当选英超赛季最佳后,范戴克表示说:“我很开心获得了PFA(英超)年度最佳球员,这是大家的选择,我也会尽力捍卫这样的荣誉。我非常开心自己能够以一名后卫的身份获奖,这一切都要归功于我身边的每一个人,他们从头到尾都帮助了我很多,让我融入到了这个集体当中。”

## B 好的球员从来都很贵

范戴克于2018年1月以7500万英镑(9500万美元)的价格从南安普顿被签下,他是世界足坛有史以来最值钱的中后卫,他的到来帮助利物浦在本赛季的后防线产生了革命性的变化。

在英超赛季MVP的争夺中,他击败了斯特林、阿扎尔、萨拉赫、马内、贝尔纳多·席尔瓦和阿奎罗等人。此前,C罗、贝尔、鲁尼和亨利等人都曾获此殊荣。

范戴克本赛季英超联赛全勤,帮助利物浦实现21场零失球,同时在球场的另一端攻入4球。与此同时,利物浦中后卫范戴克还保持着

一项惊人的纪录,在本赛季的英超赛场上,他从来没有被过掉。从这个意义上来说,他本赛季的表现已经是英超史上最佳后卫。

在利物浦收购范戴克的时候,外界有很多质疑的声音,包括曼城老板都在说,“这名球员有这个实力,可是身价也太高了吧?”如今,看到他整整一个多赛季表现出来的出色的身体素质和对抗能力、极强的出球和制空能力、上佳的心理素质、突出的单防能力和果断下脚、顶级的指挥能力。大家都不得不承认,他确实值这个价钱。

## C 领袖气质令人着迷

在范戴克加盟之后,利物浦的防守表现从一般般,提升到了顶级。范戴克的到来,不仅仅在得失球数据上直接影响球队,他还让队友的防守更加出色。在最关键的位置和最佳防守时机上总能看到范戴克的出现,而此时队友只需要做好相对简单的身体对抗性或协防补位工作就可以了。因此人们轻易可以看到,范戴克加盟后,整个利物浦防守体系上的每一名球员,都得到了数据上的提升。

同时,范戴克在场上的领袖风范和队长气质令人着迷,有很多次,利物浦的场上具体战术的布置都是由范戴克来决策。最明显的例子就是在英超倒数第二轮客战纽卡斯尔

的时候,当时范戴克首开记录,纽卡斯尔马上作出回应,双方进球梅花间竹,直到第86分钟还是2:2平手。此时,又是范戴克的指挥为球队赢下比赛奠定了基础。第86分钟,利物浦得到了前场右侧的任意球。阿诺德站在了球前。本场比赛利物浦的前两粒进球都是来自于阿诺德的右路传中,因此他希望再次送出助攻。然而站在禁区内的范戴克却示意,让沙奇里来主罚任意球。就在范戴克“完成指挥”的12秒后,沙奇里助攻奥里吉打进了制胜球。赛后,英国媒体盛赞:“范戴克坚持让沙奇里主罚,而不是阿诺德。坚定、智慧、领袖气质,2018/2019赛季世界上第二好的球员(暗指仅次于梅西)。”

## D 所有后卫都应该感谢他

除了直接带来球队防守的提升,让球迷意识到俱乐部的争冠雄心之外,范戴克的加盟或许还改变了整个转会市场的认知,以及后卫球员的身价价值。

当球迷还在为曼城花了1亿英镑引进沃克和门迪两大边后卫、惊叹后卫价格飞涨的时候,利物浦又再次将中后卫价格上限提高了一个等级。或许很多球迷印象中顶级后卫的价格也就是费尔南迪尼奥时期的三四千万,而现在这个级别的价格已经至少六七千万英镑了。

上赛季利物浦打进欧冠决赛,联赛获得第四,赛季中途转会的范戴克的作用已经是至关重要的了,随之而来的,是利物浦将近30年来,再一次看到了复兴夺冠的希望,这也是关键性引援给球队争冠心气带来的积极影响。

克洛普说,好球员没有不贵的,真是金玉良言。

范戴克帮助利物浦所取得的成功,也让曼联老板“三德子”伍德沃德有些开窍,英国媒体透露,曼联打算在今年夏天引进世界级中后卫,预算则是令人咋舌——超过9000万英镑。

当初穆里尼奥将范戴克的名字写在计划书报给曼联董事局的时候,三德子可是明确表示了,一名中后卫有啥商业价值,如今这个脸打得实在是疼。

也许未来十年会是中后卫频频成为各自联赛标王的时代,如果真是这样的话,他们应该感谢范戴克在2018/2019赛季作出的贡献。

身价近1亿美元的范戴克是全球身价最贵的后卫。

Osports 供图



维吉尔·范迪克

国籍:荷兰  
出生:1991年7月8日  
身高:193cm  
效力球队:利物浦  
高光时刻:  
2018/19赛季英超最佳球员

